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Συνάδελφοι, συζητάμε σήμερα στη διοίκηση της Ομοσπονδίας τον σχεδιασμό της 

παρέμβασης μας για το επόμενο διάστημα παίρνοντας υπόψη πως διαμορφώνεται η 

κατάσταση των εργαζομένων στον κλάδο μας, αλλά και την αντεργατική επίθεση που θα 

οξυνθεί το επόμενο διάστημα.   

Το ζήτημα των μέτρων υγιεινής και ασφάλειας, της βελτίωσης του μεροκάματου και της 

ασφάλισης με διεκδίκηση αυξήσεων και καλύτερων όρων δουλειάς, της κήρυξης της 

Συλλογικής Σύμβασης εργασίας ως καθολικά υποχρεωτικής, η αναγνώριση και διανομή των 

«υπέρ αγνώστων» ενσήμων, θα βρεθούν στην προμετωπίδα του αγώνα μας το επόμενο 

διάστημα.  

Φιλοδοξούμε να προετοιμάσουμε και να οργανώσουμε τον αγώνα μας, τόσο κατά 

χώρους δουλειάς, περιφέρειες και Πανελλαδικά ώστε να μετρήσουμε συγκεκριμένα θετικά 

αποτελέσματα για τους εργαζόμενους του κλάδου.  

Στόχος μας να είναι η πραγματοποίηση Πανελλαδικής κλαδικής Απεργίας μέσα του 

Οκτώβρη έως τις αρχές Νοέμβρη με το παραπάνω πλαίσιο πάλης.  

Εξυπακούεται ότι αυτό το διάστημα θα πάρουμε και άλλες πρωτοβουλίες όσον αφορά 

τις εξελίξεις που θα υπάρχουν σε σχέση με την υλοποίηση των αντεργατικών σχεδιασμών 

αλλά και ορισμένους σταθμούς, όπως τη συμπλήρωση των 50χρονων από την εξέγερση του 

Πολυτεχνείου, τα 100 χρόνια από το 1ο συνέδριο της Ομοσπονδίας Οικοδόμων 

αναδεικνύοντας μεγάλα και χρήσιμα συμπεράσματα της ταξικής πάλης για τους αγώνες του 

σήμερα και την συμβολή των οικοδόμων, του οικοδομικού κινήματος σε αυτούς τους 

αγώνες.  

Οι εξελίξεις μετά τις βουλευτικές εκλογές 

 
Οι βουλευτικές εκλογές του Ιούνη, ανέδειξαν εκ νέου κυβέρνηση την Ν.Δ. Οι 

προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης στη βουλή επιβεβαιώνουν τις εκτιμήσεις μας όλο 

το προηγούμενο διάστημα και προεκλογικά, ότι η αντεργατική πολιτική θα συνεχιστεί με 

ακόμα μεγαλύτερη ένταση.  
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Η προώθηση και ψήφιση των αντεργατικών προαπαιτούμενων που συνοδεύουν το 

ταμείο ανάκαμψης το νέο υπερμνημόνιο έχουν την στήριξη της κυβέρνησης, του ΣΥΡΙΖΑ, του 

ΠΑΣΟΚ και των άλλων αστικών κομμάτων.  

Οι σχεδιασμοί του ΝΑΤΟ, της βαθύτερης εμπλοκής της χώρας μας στους πολέμους και 

τις αντιπαραθέσεις επίσης. Τα παζάρια με την Τουρκία, θα οδηγήσουν μπροστά σε 

χειρότερες εξελίξεις τους λαούς των δύο χωρών και τα λαϊκά εργατικά συμφέροντα.  

Η προώθηση της λεγόμενης πράσινης ανάπτυξης, η παραπέρα εμπορευματοποίηση της 

ενέργειας, της υγείας πρόνοιας, της παιδείας θα φορτώνουν συνεχώς νέα βάρη στους 

εργαζόμενους.  

Ο μπαμπούλας των πλειστηριασμών, το πολύ μεγάλο κόστος κατοικίας θα είναι μεγάλο 

πρόβλημα αλλά και βασικό μέτωπο πάλης για τα συνδικάτα και το ταξικό κίνημα.  

Η σύνθεση της κυβέρνησης, η ανάληψη υπουργείων από «σεσημασμένους» στη 

γρήγορη υλοποίηση των αντεργατικών μέτρων, φανερώνει ότι δεν πρέπει να υπάρξει καμιά 

αυταπάτη για το τι έρχεται, καμιά αναμονή, καμιά ανοχή. Οι ψηφισμένοι αντεργατικοί νόμοι 

θα συνεχίσουν να εφαρμόζονται. Δεν καταργούνται, πάνω σε αυτούς θα προστεθούν και 

άλλοι.  

Οι δηλώσεις των υπουργών φανερώνουν το ταξικό πρόσημο της αντεργατικής 

πολιτικής εις βάρος των εργαζομένων και προς όφελος των μεγάλων επιχειρηματικών 

συμφερόντων: 

 «Να συνεχιστούν οι φορολογικές μεταρρυθμίσεις και η στήριξη της 

επιχειρηματικότητας» και η αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας από το υπερταμείο 

και το ΤΑΙΠΕΔ για περισσότερα έσοδα και περισσότερες επενδύσεις (υπουργός 

οικονομίας και οικονομικών κ. Χατζηδάκης) που σημαίνουν περισσότερες απαλλαγές 

και προνόμια για το κεφάλαιο και ιδιωτικοποιήσεις που το κόστος θα το πληρώσει ο 

λαός.   

 Τον ειδικό ρόλο να τρέξει τη σύμπραξη Δημόσιου και ιδιωτικού τομέα υγείας, ανέλαβε 

ο υπουργός Μ. Χρυσοχοΐδης που εξήγγειλε «επαναθεμελίωση του ΕΣΥ, και 

μεταρρύθμιση της πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας», που ο ίδιος ο πρωθυπουργός 

περιέγραψε προεκλογικά, και άλλες ανάλογες δηλώσεις, που σημαίνουν πιο βαθιά το 
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χέρι στην τσέπη για παροχές υγείας, περαιτέρω υποβάθμιση και εμπορευματοποίηση 

του δημόσιου τομέα υγείας.  

Τα όποια μέτρα της κυβέρνησης που ανακοινώθηκαν στις προγραμματικές δηλώσεις 

είναι σαν αυτό που λέει ο λαός μας «Να σε κάψω Γιάννη, να σε αλείψω λάδι».  

 Η λεγόμενη μείωση του ΕΝΦΙΑ έχει προαπαιτούμενο την υποχρεωτική ασφάλιση του 

σπιτιού. 

 Η αύξηση του αφορολόγητου 9 ευρώ το μήνα είναι κοροϊδία την ώρα που έχουμε 

μπαράζ φοροληστείας.   

 Τα μέτρα για το ΕΚΑΒ με την στελέχωση του, με πυροσβέστες κ.λ.π, δεν λύνουν τα 

τεράστια κενά και τον κίνδυνο να χάνουμε τη ζωή μας πάνω σε καρότσες αγροτικών 

στο δρόμο για τα υποστελεχωμένα νοσοκομεία και τα κέντρα υγείας.  

 Η επενδυτική βαθμίδα προϋποθέτει ένταση της εκμετάλλευσης, ιδιωτικοποιήσεις, νέες 

οικονομικές ζώνες όπως στα Ναυπηγεία Ελευσίνας με εργαζόμενους χωρίς δικαιώματα, 

με μισθούς και ασφάλιση στα τάρταρα.  

 Οι εξαγγελίες για αυξήσεις του κατώτερου μισθού δεν αναιρούν τις τεράστιες απώλειες 

του εργατικού λαϊκού εισοδήματος, εξανεμίζονται από την ακρίβεια, από άμεση και 

έμμεση φορολογία. Είναι σταγόνα στον ωκεανό. Για κάθε ένα που θα δίνουν θα 

παίρνουν πίσω δέκα. 

 

Συνάδελφοι,  

Ούτε οι εργαζόμενοι του κλάδου, ούτε συνολικότερα οι εργαζόμενοι, οι άνεργοι, τα 

φτωχά λαϊκά στρώματα δεν έχουν να περιμένουν τίποτα ουσιαστικό για την βελτίωση της 

ζωής τους από την κυβέρνηση της ΝΔ αλλά και του ΣΥΡΙΖΑ, το ΠΑΣΟΚ και τα άλλα αστικά 

κόμματα που υπόσχονται δήθεν δημιουργική αντιπολίτευση απέναντι στην κυβέρνηση. Δεν 

μπορούν να κάνουν καμία αντιπολίτευση γιατί συμφωνούν με όλα τα αντιλαϊκά 

προαπαιτούμενα και δεδομένα, έχουν ψηφίσει και στηρίξει όλους τους αντεργατικούς 

νόμους, δεν αμφισβητούν την στρατηγική του κεφαλαίου, της ΕΕ, του ΝΑΤΟ. Για να κερδίσει 

ο λαός πρέπει να χάσει το κεφάλαιο. Για να υπάρχουν ουσιαστικά αποτελέσματα προς 

όφελος των εργαζομένων πρέπει να οργανωθεί μαζικός διεκδικητικός αγώνας με επίκεντρο 

τις λαϊκές ανάγκες.  
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Να δυναμώσουν τα ταξικά συνδικάτα και να ανέβει ο βαθμός οργάνωσης των 

εργαζομένων. Η θετική πρόσφατη πείρα αλλά και η προηγούμενη από τους αγώνες, μας 

δείχνει ότι υπάρχουν σοβαρές δυνατότητες να μετρήσουμε νέες νίκες και αποτελέσματα.  

Ο αγώνας για τις συμβάσεις, οι παρεμβάσεις στα εργοτάξια αυτή την περίοδο για τον 

καύσωνα και μέτρα ασφάλειας είναι οδηγός για το πώς πρέπει να δουλέψουμε. Ιδιαίτερα οι 

απαιτήσεις στις σημερινές συνθήκες είναι αυξημένες. Η κατάσταση στον κλάδο και στις 

συνθήκες δουλειάς χειροτερεύουν λόγω της εντατικοποίησης, της απαίτησης των εργοδοτών 

για πολλές ώρες δουλειάς. Οι εργοδότες επιδιώκουν να τρέχουν τα έργα γρήγορα για να 

ανοίγουν νέα μέτωπα δουλειάς, να μπορούν να διεκδικούν νέα κομμάτια από το ταμείο 

ανάκαμψης. 

Αποτέλεσμα μέχρι τώρα μόνο στον κλάδο μας έχουμε 10 νεκρούς και σίγουρα δεκάδες 

σακατεμένους που δεν καταγράφονται πουθενά. Οι εκλεκτικοί μηχανισμοί και οι έλεγχοι 

στους χώρους δουλειάς είναι ανύπαρκτοι. 

Η εργοδοτική ασυδοσία περισσεύει, μόνο η παρέμβαση των συνδικάτων και της 

Ομοσπονδίας μπορεί να βάλει εμπόδιο, να προλάβει τα χειρότερα. Εδώ δεν χωράει καμιά 

έκπτωση. Όλα τα συνδικάτα μας, πρέπει να έχουν προτεραιότητα το ζήτημα της ασφάλειας, 

το τι συμβαίνει μέσα στους χώρους δουλειάς και σχέδιο αντιμετώπισης της άσχημης 

κατάστασης. Δεν αρκεί μόνο να βγαίνουν καταγγελίες για τα εργοδοτικά εγκλήματα. Αυτό 

εξυπακούεται. Χρειάζεται όμως να πυκνώσουν οι καταγγελίες πριν συμβεί οτιδήποτε. Να 

καταγγέλλονται οι συνθήκες δουλειάς, να υπάρχει αποφασιστική παρέμβαση για λήψη 

μέτρων.  

Το στοιχείο της άμεσης και αποφασιστικής παρέμβασης είναι προϋπόθεση για 

αντιμετώπιση της ασυδοσίας της εργοδοσίας. Για παράδειγμα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι 

οι εργοδότες δεν ξεσαλώνουν μόνο όταν έχουν στα χέρια τους όλο το αντεργατικό 

οπλοστάσιο και τις πλάτες της κυβέρνησης αλλά και όταν δεν έχουν τα συνδικάτα μέσα στα 

πόδια τους να τους βάζουν εμπόδια στις επιδιώξεις τους. 

Είναι ξεκάθαρο για εμάς ότι όσο και αν προσπαθούν να δείξουν «δημοκρατικό» 

προσωπείο όταν στριμώχνονται από την παρέμβαση μας, δεν παραιτούνται από τον στόχο 

τους αξιοποιώντας κάθε ταχτική και κάθε μέσο για να απομονώσουν τα συνδικάτα, 

συνδικαλιστές από τους εργαζόμενους, να έχουν το πεδίο ελεύθερο να κάνουν ανεμπόδιστα 

τη δουλειά τους. 
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Η πρόσφατη απόπειρα της εργοδοσίας του ΑVAX, να απολύσει τον συνάδελφο 

πρόεδρο του επιχειρησιακού σωματείου και μέλος της κεντρικής διοίκησης του Συνδικάτου 

Οικοδόμων Αθήνας ούτε αθώα είναι, ούτε κακή συνεννόηση και παρεξήγηση που προέβαλλε 

ως δικαιολογία η εργοδοσία στην άμεση και αποφασιστική παρέμβαση Ομοσπονδίας και 

συνδικάτου. Ήταν προμελετημένη ενέργεια για να χτυπηθεί η συνδικαλιστική οργάνωση στον 

χώρο δουλειάς που όμως βρήκε τοίχο απέναντι στην άμεση κινητοποίηση που υποχρέωσε 

την εργοδοσία σε αναδίπλωση και ανάκληση της απόλυσης.  

Συνάδελφοι,  

Ιδιαίτερη αναφορά στις εξελίξεις στον κλάδο όλο αυτό το διάστημα και μετά τις 

βουλευτικές εκλογές πρέπει να γίνει για την εκλογή του συναδέλφου Έξαρχου Νίκου ως 

βουλευτή. Είναι μεγάλη τιμή για τον κλάδο μας που στη βουλή θα υπάρχει ένας βουλευτής, 

εν ενεργεία οικοδόμος, μέλος της διοίκησης της ομοσπονδίας μας. Είμαστε βέβαιοι ότι ο 

συνάδελφος και από αυτή τη θέση θα συμβάλλει πάρα πολύ στην ανάδειξη των 

προβλημάτων του κλάδου, των αιτημάτων μας και των διεκδικήσεων, θα βοηθήσει στην 

άμεση ενημέρωση και διαφώτιση των συνεπειών των αντεργατικών μέτρων και για τους 

οικοδόμους και για όλη την εργατική τάξη.         

Σχεδιασμός δουλειάς για το επόμενο διάστημα 

 
Για την  δουλειά μας το επόμενο διάστημα προτείνεται το εξής πλαίσιο.  
 
● Για τα μέτρα υγείας και ασφάλειας  
 

Να σταλεί υπόμνημα στο υπουργείο Εργασίας που να περιγράφει πως έχει 

διαμορφωθεί η κατάσταση στον κλάδο. Ως βασικό αίτημα να προτάξουμε την 

επαναλειτουργία των 3μελών επιτροπών ελέγχου με συμμετοχή ενός επιθεωρητή, 

εκπροσώπου από το συνδικάτο και εκπρόσωπο του τεχνικού επιμελητηρίου σε όλες τις 

περιοχές της χώρας. 

Αυτό το αίτημα προϋποθέτει την πρόσληψη επιθεωρητών εργασίας, που δεν επαρκούν 

σήμερα. Χρειάζεται επίσης να επεξεργαστούμε αιτήματα σε σχέση με την υποχρέωση του 

εργοδότη, εργολάβου, στη λήψη και τήρησης μέτρων ασφαλείας, τόσο στη συμβατική 

οικοδομή όσο και στα μεγάλα εργοτάξια.  

Για παράδειγμα η πρόσφατη υπουργική απόφαση για τον καύσωνα που απέσπασε η 

δράση των σωματείων που ΠΑΜΕ, που προέβλεπε πρόστιμα 2000 ευρώ / εργαζόμενο 
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εφόσον δεν τηρούνταν η παύση εργασιών σε συνθήκες θερμικής καταπόνησης διευκόλυνε 

την παρέμβαση μας.  

Το ζήτημα των μέτρων ΥΑΕ προϋποθέτει τον συντονισμό στη διεκδίκηση με άλλα 

συνδικάτα και κλάδους που όπως σε εμάς το πρόβλημα είναι οξυμμένο (μέταλλο, 

επισιτισμός- τουρισμός, delivery, ΟΤΑ, μεταλλεία). 

Ήδη πραγματοποιήθηκε μία σύσκεψη και θα επαναληφθεί νέα στα τέλη Αύγουστου, με τη 

συμμετοχή των προεδρείων των συνδικάτων με στόχο την ανάληψη κοινών πρωτοβουλιών 

και ενός πιο ενιαίου πλαισίου αιτημάτων χωρίς αυτό να σημαίνει ότι αναιρείται το πλαίσιο 

που θα έχει διαμορφωθεί κατά κλάδο, χώρο δουλειάς, περιοχή.  

Τις μέρες της Διεθνούς έκθεσης Θεσσαλονίκης θα πραγματοποιηθεί από τα συνδικάτα που 

συσπειρώνονται στο ΠΑΜΕ ημερίδα με θέμα την υγεία και ασφάλεια.  

Στόχος είναι να δοθεί ένας προσανατολισμός και περιεχόμενο στη δουλειά όλων των 

συνδικάτων με αυτό το μεγάλο μέτωπο πάλης. 

● Τον Νοέμβρη του 2023 συμπληρώνονται 50 χρόνια από την εξέγερση του πολυτεχνείου. Οι 

οικοδόμοι είχαν σημαντική και πρωτοπόρα συμβολή σε αυτόν τον μεγάλο σταθμό της 

ταξικής πάλης. Επίσης τον Αύγουστο του 2023 συμπληρώνονται 100 χρόνια από το 1ο 

συνέδριο της ομοσπονδίας.  

Για την συμπλήρωση των 100 χρόνων όπως είχαμε αποφασίσει στο συνέδριο μας, 

προετοιμάζουμε ορισμένα υλικά για να τροφοδοτήσουμε τα σωματεία μαζί με ανακοίνωση 

που θα εκδώσουμε μετά το καλοκαίρι (έχουν βρεθεί παλιά τραγούδια με αναφορά στους 

οικοδόμους, παλιές αφίσες, κ.λ.π).  

Για τα 50 χρόνια της εξέγερσης του πολυτεχνείου θα πάρουμε πρωτοβουλία για εκδήλωση 

καλώντας και τα συνδικάτα μας και άλλους κλάδους σε αντίστοιχες εκδηλώσεις. 

● Προετοιμασία κλαδικής απεργίας  

Το πλαίσιο πάλης να αφορά τον άξονα μέτρα ασφάλειας υγείας στους χώρους δουλειάς, 

υποχρεωτικότητα της σύμβασης και αναγνώριση και διανομή των «υπέρ αγνώστων» 

ενσήμων. Προτείνεται η απεργία να γίνει αμέσως μετά τις τοπικές εκλογές (19 η 25 

Οκτώβρη) ή το αργότερο στις αρχές Νοέμβρη (2ή 9 Νοέμβρη). Για την προετοιμασία της 

απεργίας να πραγματοποιηθεί το Γενικό Συμβούλιο στις 23 Σεπτέμβρη  

Επίσης να ζητήσουμε συνάντηση μέσα στο Σεπτέμβρη με του υπουργό Εργασίας και να 

εκθέσουμε τα αιτήματα μας ολοκληρωμένα. Υπενθυμίζουμε ότι έχουμε συγκεκριμένες 

προτάσεις για την αναγνώριση και διανομή των «υπέρ αγνώστων» με πολύ ισχυρή 
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επιχειρηματολογία που θα δώσουμε αναλυτικά στο Γενικό Συμβούλιο και σε όλα τα 

συνδικάτα μας για να προετοιμαστούν καλύτερα.  

● Το ίδιο για το ζήτημα της υποχρεωτικότητας των ΣΣΕ και των μέτρων υγείας και 

Ασφάλειας. 

● Από το Σεπτέμβρη του 2023, μπαίνουμε στην τελευταία χρονιά της ισχύος της ΣΣΕ που 

υπογράψαμε. Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να ξεκινήσουμε την προεργασία και πιθανόν 

προπαρασκευαστικές συναντήσεις με τους εργοδότες, θέτοντας το νέο πλαίσιο 

διεκδικήσεων, (προφορικά θα δοθούν ορισμένοι άξονες). 

Από την απεργία που προγραμματίζουμε και μετά να ξεκινήσουμε τη συζήτηση του 

πλαισίου πάλης μέσα στους χώρους δουλειάς και προσπάθεια οργάνωσης αγώνων για την 

υπογραφή όσο το δυνατόν περισσότερων εργοταξιακών, διμερών συμβάσεων.   

Δηλαδή για να προετοιμάσουμε καλύτερα την διαπραγματευτική μας θέση, πρέπει να 

οργανώσουμε διεκδικητικό αγώνα σε μεγάλους χώρους δουλειάς και μεγάλες 

κατασκευαστικές εταιρείες για υπογραφή διμερών συμβάσεων με αυξήσεις στα μεροκάματα. 

Η απεργιακή κινητοποίηση με αυτό το πλαίσιο στη νέα υπό κατασκευή γραμμή 4 του ΜΕΤΡΟ 

στην Αθήνα, συμβάλλει θετικά προς αυτή την κατεύθυνση.  

Για τις υπόλοιπες συμβάσεις του κλάδου που υπογράφουμε με τον ΣΕΒ δεν φαίνεται 

προς το παρόν να έχουμε δυνατότητα να ασκήσουμε πίεση.  

● Συμμετοχή της Ομοσπονδίας στις αρχές Σεπτέμβρη στη συνεδρίαση της εκτελεστικής 

γραμματείας και της εκτελεστικής επιτροπής της uitbb στη Γαλικία της Ισπανίας (9-10 

Σεπτέμβρη). 

Συνάδελφοι,  

Μπροστά μας έχουμε δύσκολα, αλλά έχουμε και δυνατότητες να πετύχουμε τους 

στόχους μας. Με όπλο την οργάνωση, την αποφασιστικότητα, τον αγώνα, μπορούμε να 

ακυρώσουμε αντεργατικά σχέδια και να πετύχουμε νίκες. 


